

浅析美国犹太人左倾的社会文化因素

逢媛宁*

在美国社会的政治现象中,犹太人在政治倾向上整体左倾,偏向于自由主义左派,大多是民主党支持者。其中有基于美国犹太人独特经验的历史原因,美国犹太移民在犹太教信仰之外寻求认同而造成犹太人世俗化。也有社会文化与心理方面的原因,世俗犹太人在宗教之外追求“社会公正”等普世价值。民主党从20世纪初就争取犹太选民,其政治主张和政策与犹太人看重的现代社会价值吻合,自然地获得了美国犹太人长期的、稳定的支持。

一、美国犹太人是民主党“票仓”

美国犹太人在政治倾向上整体左倾,即偏向于自由主义左派。在2018年11月6日的美国国会中期选举中,两党竞争极为激烈。^①根据皮尤研究中心(Pew Research Center)的调查显示,高达79%的犹太人投票给民主党。^②这结果并不出人意料,因为许多人都知晓绝大多数美国犹太人支持民主党这一现象。这种现象自20世纪初期持续至今,成为美国两党政治领域的奇观。但是对于大多数美国犹太人来说,民主党是他们参与政治的默认选项。这种现象自

* 逢媛宁,山东省委党校哲学部讲师,研究方向为犹太教、宗教文化。

① 本次中期选举是在共和党总统唐纳德·特朗普的第一届总统任期内举行,被视为2020年美国总统选举的风向标。美国众议院所有435个席位和美国参议院100个席次中的35个席位进行改选。36个州的州长,美国海外3个领地,以及华盛顿特区等共40位地方首长也将进行改选。另外,也会改选87席州议会席位。最终民主党在众议院选举拿下235个席次,时隔8年再度重掌众议院,共和党则在参议院选举中拿下53个席次,成功守住参议院过半的优势。

② Elizabeth Podrebarac Sciupac and Gregory A. Smith, “How Religious Groups Voted in the Midterm Elections,” <http://www.pewresearch.org/fact-tank/2018/11/07/how-religious-groups-voted-in-the-midterm-elections/>.



然引发人们的关注。有人认为是 20 世纪中期犹太人积极参与民权运动,与民主党形成了稳固联盟。近几年美国犹太人对民主党的支持率有所下降的现象也引发了各种议论。有人认为近几年共和党亲以色列的政策会吸引大量美国犹太人转换阵营。要分析这些现象把握成因,就需要理解美国犹太人支持民主党的社会文化缘由。

美国犹太人普遍支持民主党的现象在大萧条时期已然存在。例如当时美国犹太人有条著名的意迪绪语口号:“此世,来世,罗斯福时代。”(Die Velt, yenevelt und Roosevelt)。在 1944 年,民主党候选人富兰克林·罗斯福获得了美国犹太人 90% 的选票。^① 在那年,共和党才刚提出直接面向美国犹太人的政策,而民主党早已施行了许久。1944 年之后,美国犹太人对民主党的支持是稳定可靠的。1960 年,肯尼迪赢得了 60% 的犹太人选票。1992 年,克林顿获得了 80% 的犹太人选票。2000 年,戈尔赢得了 79% 的犹太人选票。^② 许多社会评论家也长期关注这一现象。

至于犹太人作出这样选择的原因,有人简单地认为,在民权运动之前是民主党最先向少数族裔群体伸出了橄榄枝。犹太人长期支持民主党,其背后有特定的群体心理需求和历史原因。在现代社会中,美国犹太人所关注的一些价值观念是针对社会问题的,例如控枪、环境保护、经济平等、政教分离、保护弱者权利等。民主党的执政理念正符合犹太人的价值取向。而且看似大多处于美国富裕阶层的犹太人为何依旧在呼求公正,这其中交杂着历史原因、宗教原因和社会文化原因。

二、美国犹太人左倾的历史原因

在美国犹太人政治左倾现象,与“美国犹太教”的独特历史和世俗化趋势有关。经历了犹太教改革之后,美国犹太人脱离了欧洲犹太社区传统,形成了独特的宗教生活和社区生活面貌。

在美国历史上,第一次大规模欧洲犹太移民潮出现在 19 世纪中期。这批犹太移民到达美国之后,首要需求是谋生和融入社会。因此,一些犹太人放弃了传统习俗,不再遵守安息日,放弃饮食律法,不再保留犹太人特有的发型和穿戴。放弃犹太教信仰之后,在美国生活的犹太人就必须要在习俗和传统之外寻找信仰的核心,以此调整生活的重心。

美国犹太移民最先采取的方式是让犹太教仪式“美国化”,使之与新教教堂

① Steven R. Weisman, “How America’s Jews Learned to Be Liberal,” *New York Times*, 2018-08-18.

② S. E. Cupp, “Will American Jews Keep Voting Democratic?” *New York Daily News*, 2015-02-11.

JEWISH STUDIES

犹太研究

第16辑

的仪式相近。大量德国犹太移民开办了犹太教的周日学校,在会堂中实行家庭成员坐席而不是男女分坐;在会堂中引入了唱诗班,使用管风琴,选择性地去掉或缩短了一些晦涩或不合时宜的祈祷文。这些做法在当时引发了争议、分裂和法律诉讼,但这些宗教仪式改革还是延续了下来。而且,犹太教改革者引发的变化也逐渐被传统主义者所接受。

美国犹太人对犹太教作出的最大改变,是放弃宗教传统与习俗中关于人格化弥赛亚的信念,即大卫家族的后裔,弥赛亚降临世间,犹太人将回到耶路撒冷,重建公元70年被毁的圣殿。12世纪迈蒙尼德总结的犹太教核心教义的十三信条,也包含这些内容。

1841年,查尔斯顿的犹太人在火灾后重建了Kahal Kadosh Beth Elohim会堂,并在会堂里安装管风琴。这一事件引发了一场世俗层面的法律纠纷。该会堂中张贴着迈蒙尼德的十三信条,但去掉了“回到锡安”的内容。会堂世俗领袖古斯塔夫斯·波兹南斯基(Gustavus Ponanski)曾说,这座会堂就是我们的圣殿,这座城市就是我们的耶路撒冷,这片快乐的土地就是我们的巴勒斯坦。^①这成为19世纪美国犹太教改革派的基本态度,即美国是犹太人的锡安,新的应许之地。

美国的犹太教改革者把传统祈祷文中弥赛亚相关内容去掉的做法,同样引发了纷争。在1851年犹太新年仪式中,拉比艾萨克·迈耶尔·怀斯(Issac Meyer Wise)拒绝进行关于弥赛亚的祈祷,导致会众中的传统主义者将他逐出会堂,引发了会堂成员之间的肢体冲突,以惊动警察局告终。但这种观念还是在美国犹太社区流行起来,越来越多的犹太会堂名称中含有“圣殿”这个词,似乎预示着能否重建耶路撒冷的圣殿已经不再重要。

然而,美国犹太人并没有抛弃古代先知提出的“救赎”概念。对犹太教改革者和世俗化犹太人来说,要实现理想中的完美世界,需要群策群力。犹太人的每一种善行都能成为实现完美世界进程中的一个组成部分。19世纪中后期,美国犹太人受到基督教新教第二次宗教大觉醒(1800~1830)社会氛围的影响,致力于用个人行动来实现上帝的工作。在犹太社区中逐渐形成一种认知,每个犹太人都有责任行动起来实现救赎。19世纪60年代,芝加哥西奈会堂用“以色列人”指代犹太人。抛弃了传统弥赛亚观念的犹太人,转而相信一种新的弥赛亚观念:以色列人是被上帝所拣选为万国的弥赛亚,他们有责任将真理与美德传遍世界。这种特殊的弥赛亚使命观也就是犹太教改革派在《匹兹堡宣言》中表达的观点。

^① Steven R. Weisman, "How America's Jews Learned to Be Liberal," *New York Times*, 2018-08-18.



1885年《匹兹堡宣言》提到，犹太人的使命是肩负现代社会重要责任，在公平和正义的基础上，与社会中的邪恶斗争。这批偏于激进的改革派犹太人还重新解释了犹太人的流散历史。他们不是将其看作惩罚，而是去传播神圣的任务，宣扬正义。在当代社会，认同这种观点的犹太人已经不局限于改革派。在2013年的一项皮尤调查显示，在500万美国犹太人中，大多数人认为“为公平正义而战”是自己对犹太身份认同的重要支柱。^①这也是“Tikkun Olam”（修复世界）概念获得美国犹太人广泛认同的结果。

“Tikkun Olam”源自犹太经典，通常用来表达“修复世界”的概念。此义自犹太教神秘主义喀巴拉发源，在新的历史时期发展出外延。此词也出现在犹太人每天三次诵读的祈祷文 Aleinu（“这是我们的责任”）中。在19世纪美国犹太社区中，无论是改革者还是传统主义者都不熟悉这个概念。如今，它却在所有美国犹太社区中获得广泛认同。美国犹太人日益世俗化，遵守犹太律法的人数不断降低。为了回应犹太人同化的趋势，犹太教精神领袖们启用犹太教经典中的“Tikkun Olam”一词来对应世俗社会中流行的“社会正义”。在2012年，在犹太人价值取向调查中17%的人认为最重要的身份标志是“宗教仪式”。2013年皮尤调查中，35%的犹太人认为自己是“改革派”，另有30%犹太人不属于任何宗教派别。13%的美国犹太人在读希伯来语的时候能够理解大部分或全部含义。^②对许多美国犹太人来说，自我感知到个体的重要性十分必要，这种认可部分是由情感需求所驱使的，何况也符合曾经出现在犹太教典籍中的“Tikkun Olam”。尤其是在二战中发生了针对犹太人的大屠杀之后，在美国犹太人的认知中，整个世界都是破碎的，修复世界是一种清晰的道德律令。换一个角度来解释美国犹太人如何向不了解犹太教的人解释“修复世界”观念，他们会使用两个词——“希望”（Hope）与“改变”（Change）。不难发现，近年这两个词也高频率地出现在美国民主党竞选活动口号中。“Tikkun Olam”代表了二战后日益世俗化的犹太人所认可的价值取向和行为指南，以每个人善行同社会中的恶作斗争。

三、美国犹太人左派倾向的社会文化基础

从社会文化方面考量，当代美国犹太人最看重的一些价值与民主党的进步主义色彩浓厚的政治主张有重合。通常情况下，民主党犹太人最为常见，而支持

^① Steven R. Weisman, “How America’s Jews Learned to Be Liberal,” *New York Times*, 2018-08-18.

^② Jonathan Bronitsky, “Why We Couldn’t Solve the Jewish Liberalism Puzzle,” *National Review*, 2015-06-09.

JEWISH STUDIES

犹太研究

第16辑

共和党的则凤毛麟角。

美国犹太人中的左派与其他美国左派人士具备一些共同之处：受教育程度高，世俗化程度高，处于社会中产以上阶层。除此之外，还有特殊的历史原因。在犹太人的历史经验中，他们的保护者与迫害者党派阵线是分明的。通常而言，在欧洲历史上长期迫害犹太人的人群，通常跟王权与教权关系紧密，在政治立场上维护传统，延续至今持有相同立场的人通常是政治右翼。相反，在历史上给予犹太人平等国民待遇和人权的是践行欧洲启蒙思想的左派。同社会中其他边缘群体一样，犹太人不可避免地受左派的理想主义色彩所吸引，打破旧制度下种族、宗教、民族、阶级的禁锢，建立平等、理性的文明社会。

自理性时代到来，大量犹太人认为要生存就必须走出隔都，融入外部社会，让大多数社会成员接受自己。在过去 200 年中，寻求外部社会的接纳是西欧犹太人生活里至关重要的主题。而融入与同化，则意味着犹太人需要放弃传统犹太身份认同的某些成分。总体而言，这种生存策略并没有减少犹太人的灾难，例如生活在苏联和魏玛共和国的犹太人的经历。

1880~1924 年，大批东欧犹太人持续向美国移民。东欧犹太人通常受教育水平不高，生养众多，不像西欧犹太人那样容易融入西方社会。为穷人、工人阶级、弱势群体发声的政治左翼，就很容易吸引东欧犹太人。他们到达美国之后，逐渐参与到美国的左翼组织与左翼社会运动中，并成为主力。例如在 20 世纪 30 年代，约有 10 万名犹太人加入美国共产党。在 20 世纪 30 年代的任一年度，犹太人都占美国共产党半数。^①

不同时期来到美国的犹太移民，或许在国籍、文化、宗教传统上有很大差异，但他们共同之处就是要逃离迫害。在犹太移民的祖国，具有反犹主义思想的人，往往属于右派阵营。所以不难理解，美国犹太人的左派立场是代代相传的。对此不认同的犹太人，就要冒着被家族与犹太社区排斥的巨大风险。

自由主义左派的主张对犹太人具有极大的吸引，已从生存本能进化成情感需求。如今 90% 以上的美国犹太人口并不是“遵循妥拉的人”。美国犹太社区人口主流是世俗犹太人、改革派、保守派，而不是正统犹太人。美国犹太人面临的困境是，消除犹太身份的宗教色彩依然无法根除社会生活中的反犹主义。在 20 世纪 50 年代民权运动与身份政治潮流中，很多犹太人选择了进步主义。他们预设去爱所有人，那么其他人也会以爱回报他们。或者是当时事艰难之际，犹太人也能有足够可靠的同盟者。

^① Jonathan Bronitsky, "Why We Couldn't Solve the Jewish Liberalism Puzzle," *National Review*, 2015-06-09.



对于自由主义左派犹太人来说,要坚持自身的立场,就需要放弃犹太教信仰中“托拉至上”的信念。因为一个犹太人如果相信托拉是神圣的,那么托拉作为神圣文本中的教义是永恒的。但在现代社会中,自由主义左派犹太人相信托拉,就会与现代社会中一些自由主义的观念相冲突,例如同性婚姻或堕胎问题就难以得到托拉文本的支撑,而这会“冒犯他人”。犹太人中的右翼批评左派犹太人极其渴望得到“思想开明”“容忍大度”和“普世主义”身份标签。在某种程度上,对于犹太左派而言,自由主义信念必须取代犹太教信仰。

从更广阔视野出发,取悦他人的方式对犹太人并无益处。例如在民权运动时期形成的犹太人与非裔美国人联盟,在第三次中东战争之后迅速瓦解。1967年之后,美国的左派组织基于人权问题总体上是反对以色列的。而如今,犹太人对左派政党与组织参与度极高,很多左派组织的管理层与成员是犹太人占多数。对右翼犹太人(通常是美国的政治右翼犹太人和以色列犹太人)而言,左翼犹太人作出一种极其荒诞的选择,因为批评以色列的人权问题而不支持犹太国,因此,右翼犹太人极其尖刻地指出大多数美国犹太人的左派倾向,是因为极其渴望认同的虚伪表现。因为他们甚至会通过支持巴勒斯坦来显示自己是具有“普世价值”情怀的犹太人。

右翼犹太人批评大多数美国犹太人无法抵制自由主义左派观念的诱惑,不仅仅是满足获得更多认同的情感需要,还有一种自我营造的重要性的错觉。右翼犹太人批评民主党以缺乏常识的方式赢得了绝大多数美国犹太人的认同,强调理念与理想,使人产生一种自我认知上的崇高感,而对于解决实际问题则毫无建树。

结 论

美国犹太人在政治上整体左倾的情况短期内不会有较大变化。他们业已成型的思想倾向和政治立场极难发生转变。虽然在奥巴马任内,犹太人对民主党的支持率有逐渐下降的现象。根据盖洛普民意统计,在奥巴马任内,他在美国犹太人中的支持率从2009年的77%,2013年的65%,在2015年3月下降到了历史新低50%。^①2008年,71%美国犹太人认为自己是民主党或倾向于民主党。2014年,这个比率则下降到61%。

但总体而言,共和党犹太人对自由主义左派的各式理念无能为力。他们认为民主党犹太人缺乏能力认清现实,在以色列问题上极其冷漠且不明智,并把

^① Lauri B. Regan, “Are Jews Finally Finding a New Home with the GOP?” *American Thinker*, 2015-04-23.

JEWISH STUDIES

犹太研究

第16辑

“社会正义”的重要性放在以色列之前。共和党犹太人能够进行第一步,就是指出民主党明显的缺陷。但是他们没有进行第二步,即应该怎么做。因为他们大部分是从左派阵营过来的。他们并不是政治上的新保守主义者,而仅仅出于情感因素转换阵营,民主党的政策损害了犹太人的利益,例如奥巴马政府对以色列的外交政策。那些强调以色列重要性的犹太人,并没有赢得更多追随者,反而把自由主义左派犹太人推得更远。

在2016年总统竞选中,共和党明确支持以色列,但是吸引犹太人选票的效果有限。公共宗教研究中心的调查显示,2012年仅有4%犹太人认为以色列问题关系到他们的选票去向。根据《华尔街日报》同时期的调查显示,只有10%的犹太人认为以色列是影响投票的重要事项。

有评论家认为,美国犹太人正处于历史性的十字路口,更多美国犹太人会在以色列问题上觉醒,逐渐转向右倾支持以色列的共和党。与此同时,共和党也在敞开怀抱欢迎犹太人,但这是在民主党对以色列政策不变的前提下。只要民主党出现对以色列态度略微好转,绝大多数美国犹太人仍会义无反顾地站在民主党阵营。对美国犹太人来说,政治参与的默认选项仍是民主党。